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ЗДЗІ ВІЦЬ 
«БЕ ЛА ГРА-

2024»?
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У рам ках дзе ла вой пра гра мы вы ста вы 

прой дзе ка ля 20 тэ ма тыч ных се мі на раў і 

кан фе рэн цый, на якіх бу дуць аб мяр коў вац-

ца за бес пя чэн не кан ку рэн та здоль най пра-

дук цы яй, пле мян ная жы вё ла га доў ля, рас-

лі на вод ства, ма шы на бу да ван не, аграр ная 

аду ка цыя, перс пек ты вы су пра цоў ніц тва з 

кра і на мі бліз ка га і да лё ка га за меж жа, удак-

лад ніў на мес нік мі ніст ра.

Ганд лё выя пля цоў кі і кон кур сы
На вы ста ве бу дуць пра ца ваць кір ма-

шы-про да жы, роз ныя ганд лё выя пля цоў кі. 

Прой дуць кон кур сы на най леп шую пле мян-

ную ма лоч ную ка ро ву, «Най леп шы ара ты», 

«Чэм пі ён сма ку», дэ ман стра цый ныя па ка-

зы пле мян ных жы вёл і сель ска гас па дар чай 

тэх ні кі. Тра ды цый на на га лоў най сцэ не ад-

бу дуц ца вы ступ лен ні твор чых ка лек ты ваў. 

Так са ма гле да чоў ча кае пра гра ма, пад рых та-

ва ная Рэс пуб лі кан скім цэнт рам алім пій скай 

пад рых тоў кі кон на га спор ту і ко не га доў лі, на 

асоб най пля цоў цы кож ны ах вот ны змо жа кі-

ра ваць тэх ні кай МТЗ.

«На він кай вы ста вы ста не «Пар ты зан ская 

па ля на», ар га ні за ва ная Мі ніс тэр ствам аба ро-

ны. Ду маю, што кож ны на вед валь нік зной дзе 

для ся бе неш та ці ка вае», — ад зна чыў Ула дзі-

мір Гра кун. На мес нік мі ніст ра пад крэс ліў, што 

«БЕ ЛА ГРА» ста не ка рыс най і для тых, хто 

вя дзе пры ся дзіб ную гас па дар ку. На вы ста ве 

бу дзе прад стаў ле ны шы ро кі спектр на сен-

ня, па род хат ніх жы вёл, тэх на ло гіі апра цоў кі 

гле бы і мно гае ін шае, здоль нае вы клі каць 

ці ка васць у сель скіх жы ха роў.

Бак ла жан не бу дзе рэд кас цю
Спі кер ад зна чыў, што бе ла рус кія цяп ліч-

ныя прад пры ем ствы бу дуць раз ві ваць вы твор -

часць грун та вой ага род ні ны. Экс па зі цыя пло -

да а га род нін най пра дук цыі на вы ста ве 

«БЕ ЛА ГРА-2024» бу дзе прад стаў ле на 12 прад-

пры ем ства мі. Яны прад ста вяць сваю пра дук-

цыю, вы ра шча ную ў аха ва ным грун це.

«Гэ та сён ня но вы кірунак. Мы поў нас цю 

за бяс пе чы лі на ша на сель ніц тва агур ка мі. На-

ступ ная за да ча — за бяс пе чыць та ма та мі, а ў 

да лей шым — бак ла жа на мі, пер цам і зя лё ны мі 

куль ту ра мі. У экс па зі цыі мож на бу дзе азна ё-

міц ца з ра бо тай цяп ліч ных кам бі на таў, аца ніць 

і на быць іх пра дук цыю», — ад зна чыў на мес нік 

мі ніст ра. Ула дзі мір Гра кун удак лад ніў, што ва 

ўсе дні дзей нас ці вы ста вы «БЕ ЛА ГРА-2024» 

бу дзе ар га ні за ва ны кір маш-про даж пра дук таў 

хар ча ван ня па да ступ ных цэ нах.

На га да ем, што вы ста ва «БЕ ЛА ГРА-2024» 

прой дзе ў вы ста вач ным цэнт ры Кі тай ска-

Бе ла рус ка га ін дуст ры яль на га пар ка «Вя лі кі 

Ка мень». Ува ход бяс плат ны. У дні вы ста вы 

ў Мін ску са стан цыі «Пар ты зан ская» бу дзе 

кур сі ра ваць спе цы яль ны транс парт.

Сяр гей КУР КАЧ.

Экс-прэм' е ру Тай лан да прад' яў ле на 
аб ві на ва чан не па спра ве аб аб ра зе ма нар хіі

Ге не раль ная пра ку ра ту ра 

Тай лан да прад' яві ла аб ві на ва-

чан не бы ло му прэм' ер-мі ніст ру 

Так сі ну Чы на ва ту па ар ты ку ле 

аб аб ра зе ма нар хіі, які пра ду-

гледж вае ту рэм нае зня во лен не 

на тэр мін ад 3 да 15 га доў. Аб 

гэ тым па ве да мі ла ТАСС са спа-

сыл кай на тэ ле ка нал Thaі PBS. Ча ка ец ца, што спра ва 

бу дзе пе ра да дзе на ў суд 18 чэр ве ня, па коль кі Чы на ват 

за пы таў ад тэр мі ноў ку яго раз гля ду ў су вя зі з за ра жэн нем 

COVІD-19. Па мер ка ван ні бо ку аб ві на ва чан ня, Чы на ват 

зня сла віў ма нар хію ў ка мен та ры ях, зроб ле ных у Се у ле ў 

маі 2015 го да. У ін тэр в'ю га зе це «Ча сон іль ба» ён за явіў, 

што чле ны Та ем на га са ве та (да рад ча га ор га на пры ка-

ра лі Тай лан да) пад тры ма лі дзяр жаў ны пе ра ва рот 22 мая 

2014 го да, у вы ні ку яко га быў зры ну ты ўрад на ча ле з 

яго ма лод шай сяст рой Ін глак Чы на ват.

Вя лі ка бры та нія су тык ну ла ся з са май 
скла да най фі нан са вай праб ле май за 70 га доў

На ступ на му ўра ду Вя лі ка бры та ніі трэ ба бу дзе вы-

ра шыць най скла да ней шую праб ле му з на паў нен нем 

дзяр жаў на га бюд жэ ту, па ве да мі ла агенц тва Bloomberg. 

«За да ча, якая ста іць пе рад пе ра мож цам на вы ба рах, 

больш сур' ёз ная, чым тыя, з які мі су ты ка лі ся ўра ды з 

1950-х га доў. Не за леж на ад та го, хто пе ра мо жа, яго ча-

ка юць вы со кія даў гі, вы со кія пра цэнт ныя стаў кі і ніз кія 

тэм пы рос ту», — ад зна чы ла агенц тва. На дум ку Ін сты-

ту та фіс каль ных да сле да ван няў (ІFS), для на паў нен ня 

бюд жэ ту но ва му ўра ду да вя дзец ца або ска ра ціць вы дат кі 

на дзяр жаў ныя па слу гі, што бу дзе ба лю ча, або па вы сіць 

па да ткі, якія ўжо бліз кія да 80-га до ва га мак сі му му. Аль-

тэр на ты вай мо жа быць па ве лі чэн не за па зы чан няў, што 

ўсклад ніць ста бі лі за цыю ўзроў ню дзярж доў гу.

Аме ры кан скую пад лод ку 
ча соў Дру гой су свет най 
знай шлі на дне Паўд нё ва-Кі тай ска га мо ра

Аме ры кан скую пад вод ную лод ку USS Harder ча соў 

Дру гой су свет най вай ны знай шлі на дне Паўд нё ва-Кі тай-

ска га мо ра. Аб зна ход цы па ве да мі ла ТАСС са спа сыл кай 

на пар тал Busіness Іnsіder. Па вод ле да ных кры ні цы, суд на 

за ха ва ла ся да стат ко ва доб ра. Не абы шло ся і без раз бу-

рэн няў, ад нак яны за кра ну лі толь кі ба я вую руб ку ка раб ля. 

Як уста ноў ле на, пад вод ная лод ка з 79 вай скоў ца мі на 

бор це за та ну ла 24 жніў ня 1944 го да. Дак лад на вы зна чыць 

наз ву пад лод кі да па маг лі да ныя ар га ні за цыі Lost 52. Яна 

зай ма ец ца по шу кам 52 аме ры кан скіх пад ло дак, за та ну-

лых у той пе ры яд, пі ша Busіness Іnsіder.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА Кніж ны светКніж ны свет

БЕ ЛА РУС КАЕ СЛО ВА ЯД НАЕ
Ва Уфе (Рэс пуб лі ка Баш кар та стан) на пля цоў цы ІІ Між-

на род на га кніж на га кір ма шу «КІ ТАП-БАЙ РАМ» прай шла 

прэ зен та цыя толь кі што вы да дзе най «Ан та ло гіі су час-

най бе ла рус кай лі та ра ту ры». Вы дан не па ба чы ла свет 

у се рыі «Па лі ца Са друж нас ці».

На кон кур се «Кні га го да на Зям лі Урал-Ба ты ра» за гэ ты ан-

та ла гіч ны збор нік Баш кір скае вы да вец тва «Кі тап» імя Зай наб 

Бі і ша вай атры ма ла пер шы прыз у на мі на цыі «Вы дан не, якое

робіць унёсак у дыя лог куль тур».

Іні цы я тар ства рэн ня ан та ло гіі тво раў бе ла рус кіх паэ таў і 

пра за ікаў — стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў Баш кар та ста на 

вя до мы пра за ік Ай гіз Бай му ха ме таў. Ён двой чы пры яз джаў 

у Бе ла русь, збі раў тво ры, якія па він ны бы лі ўвай сці ў ка лек-

тыў ную кні гу, ра іў ся з бе ла рус кі мі ка ле га мі. Укла даль ні кам 

вы сту пі ла пра за ік Тан зі ля Даў лет бер дзі на.

Удзельнічалі ў прэ зен та цыі і гос ці з Бе ла ру сі. Ся род іх — стар-

шы ня Брэсц ка га аб лас но га ад дзя лен ня Са ю за пісь мен ні каў Бе-

ла ру сі Тац ця на Дзе мі до віч. На су стрэ чы на кніж ным кір ма шы іш-

ла раз мо ва і пра тое, што ў най блі жэй шы час у Мін ску па ба чыць 

свет ан та ло гія су час най баш кір скай лі та ра ту ры ў пе ра кла дзе 

на бе ла рус кую мо ву. Да дзе ныя пра ек ты на ра джа юц ца ў вы ні ку 

дзе ян ня Па гад нен ня аб су пра цоў ніц тве па між пісь мен ніц кі мі ар-

га ні за цы я мі Бе ла ру сі і Баш кар та ста на, якое бы ло за клю ча на на 

па пя рэд нім кніж ным кір ма шы «Кі тап-Бай рам» у 2023 го дзе.

Мац вей ПА ШКОЎ СКІ.

Ка ля 30 ча ла век з усіх кут коў Мін скай 

воб лас ці пры еха лі на аса біс ты пры ём да 

стар шы ні Мінск ага аб лас но га вы ка наў-

ча га ка мі тэ та Аляк санд ра ТУР ЧЫ НА.

Жы ха роў цэнт раль на га рэ гі ё на хва лю юць

раз на стай ныя пы тан ні. Асноў ны пра цэнт — 

праб ле мы ў сфе ры жыл лё ва-ка му наль най 

гас па дар кі, бу даў ніц тва да рог, пра вя дзен не 

лі ній элект ра пе ра да чы, якасць ва ды.

Люд мі ла Але гаў на з го ра да Ба ры саў 

прый шла на пры ём да гу бер на та ра ад ра зу

з не каль кі мі тэ ма мі. Яна рас каза ла, што да-

ро га па за вул ку Мат ро са ва (дзе пра жы вае 

за яў ні ца) зна хо дзіц ца ў не зда валь няль ным 

ста не. «Ра ней там быў доб ры ас фальт, які з 

ча сам прый шоў у не пры дат насць, — сцвяр-

джае Люд мі ла. — Але праб ле ма яшчэ і ў 

тым, што па за вул ку Мат ро са ва зна хо дзіц ца 

два вы твор чыя прад пры ем ствы: На рых тоў-

чая кан то ра па пры ёме ме та ла ло му, ку ды 

прак тыч на кож ны дзень пры яз джае тэх ні-

ка за бі раць сы ра ві ну, і вы твор часць, ку ды 

круг лыя су ткі на кі роў ва юц ца буй ныя фу ры. 

Вя лі кая коль касць гру за вых ма шын і са пса-

ва ла да ро гу».

Па сло вах за яў ні цы, мяс цо выя служ бы 

пад сы па лі да ро гу гра ві ем. Але за ву лак зна-

хо дзіц ца на ўзвыш шы, та му гра вій з ча сам 

змы ла даж джом. «Мы з 2012 го да ва ю ем за 

сваю да ро гу! Яе ўжо даў но трэ ба за ас фаль-

та ваць. Лю дзі зі мой, во сен ню і вяс ной то-

нуць па ка ле на ў гра зі, а ле там за ды ха юц ца 

ад пы лу, — абу ра ец ца пен сі я нер ка. — Каб 

та кіх праб лем ізноў не ўзні ка ла, пункт пры ё-

му сы ра ві ны мэ та згод на пе ра нес ці ў ін шую 

част ку го ра да. Мы ж не толь кі за да ро гу 

пе ра жы ва ем. Мы за сваё жыц цё ба ім ся! 

А рап там гэ ты ка ва лак ар ма ту ры пры па груз-

цы ўпад зе на га ла ву, ка лі бу дзем пра хо дзіць 

мі ма? Ды і дзе ці ўвесь час там хо дзяць».

Стар шы ня Ба ры саў ска га рай вы кан-

ка ма Мі ка лай КАР ПО ВІЧ ад зна чыў, што 

ас фаль та ван не за вул ка Мат ро са ва не пла-

ну ец ца. «Да ро га пад сы па ец ца пе ры я дыч на 

гра ві ем. Ас фальт мы лю дзям не абя ца лі», — 

пра ін фар ма ваў ён.

Ад нак за яў ні ца па да ла да ку мент. У ім — 

ад каз Ба ры саў ска га рай вы кан ка ма ад 2013 

го да, дзе чор ным па бе лым па зна ча на: да-

ро га па Мат ро са ва бу дзе за ас фаль та ва на. 

«Вы ве да е це мае ўмо вы. Абя цан не, да дзе-

нае лю дзям, трэ ба вы ка наць у бя гу чым го-

дзе», — рас па ра дзіў ся стар шы ня Мінск ага 

абл вы кан ка ма Аляк сандр Тур чын.

На ступ нае пы тан не, якое хва люе ба ры-

саў чан ку, — вы твор чыя па мяш кан ні, ку ды 

за яз джа юць га ба рыт ныя ма шы ны. Яна про-

сіць пе ра нес ці іх да лей ад Мат ро са ва, бо 

з-за шу му не мо жа спаць па на чах.

«У ме сяц на пункт пры ёму сы ра ві ны 

пры яз джае ўся го 2-3 ма шы ны», — за пэў-

ніў Мі ка лай Кар по віч. Ад нак пен сі я нер ка з 

гэ тым не па га дзі ла ся. Па яе сло вах, ту ды 

кож ны дзень за яз джае па не каль кі ма шын. 

Гу бер на тар да ру чыў пра вес ці ма ні то рынг, 

каб мець дак лад нае ўяў лен не: коль кі са-

праў ды ма шын за яз джае на пункт пры ёму 

дру гас най сы ра ві ны па ву лі цы Мат ро са ва. 

«Ка лі там на са мрэч ідзе шмат ма шын, трэ ба 

раз гле дзець пы тан не пе ра но су на рых тоў ча-

га пунк та, лі чыць Аляк сандр Тур чын. — Але 

кан чат ко вае ра шэн не мож на бу дзе пры няць 

толь кі пас ля ме ся ца ма ні то рын гу. І яшчэ раз 

на гад ваю: са мае га лоў нае — ад кры тасць 

у ра бо це з людзь мі. Каб яны са мі ба чы лі 

вы ні кі та го ж ма ні то рын гу і по тым у іх не 

ўзні ка ла пы тан няў».

Трэ цяя тэ ма, што хва люе пен сі я нер ку, — 

вы твор чыя па мяш кан ні на мес цы бы ло га 

прад пры ем ства. У пэў ны мо мант ін ды ві ду-

аль ны прад пры маль нік з Ор шы вы ку піў іх. 

Ця пер, па сло вах за яў ні цы, і днём, і ноч чу ту-

ды пры яз джа юць фу ры, у якія вель мі шум на 

неш та за гру жа юць і вы гру жа юць. Як вы свет-

лі ла ся, у гэ тых па мяш кан нях ажыц цяў ля ец ца 

на рэз ка плён кі для на цяж ных сто ляў.

«Трэ ба пра ве рыць гэ ту вы твор часць: 

як яна пра цуе, на якіх пад ста вах пе рай шла 

ця пе раш ня му ўла даль ні ку. І ча му пра цуе, па 

сло вах Люд мі лы Але гаў ны, на ват ноч чу», — 

пад агуль ніў гу бер на тар.

Яшчэ ад на ба ры саў чан ка, якая з'яў ля-

ец ца шмат дзет най ма ці, па пра сі ла са дзей-

ні чан ня ў вы дзя лен ні яе сям'і зя мель на га 

ўчаст ка пад бу даў ніц тва пры ват на га до ма. 

Ра ней сям'я ўжо атрым лі ва ла ўчас так, ад нак 

асво іць не змаг ла. Па сло вах за яў ні цы, з-за 

скла да най жыц цё вай сі ту а цыі яна бы ла вы-

му ша на пра даць пер шы ўчас так. Ця пер жа, 

ка лі ў сям'і з'я ві ла ся маг чы масць бу да ваць 

жыл лё, у вы да чы ўчаст ка для бу даў ніц тва 

ад маў ля юць.

«Вы пра да лі бяс плат на атры ма ны зя-

мель ны ўчас так, па за ко не дзяр жа ва аказ-

вае да па мо гу адзін раз. Дзе га ран тыя, што 

гіс то рыя не паў то рыц ца? — за пы таў Аляк-

сандр Тур чын. — Хо ча це па бу да ваць жыл-

 лё — мо жа це на быць зям лю з аў кцы ё ну». 

У вы ні ку гу бер на тар Мін шчы ны да ру чыў 

кі раў ніц тву ра ё на ака заць да па мо гу ў пад-

бо ры ўчаст ка, каб ца на на яго бы ла пры-

маль най для сям'і.

Жы хар ку вёс кі Ша па ва лы Ва ло жын ска-

га ра ё на так са ма хва люе да рож ная тэ ма. 

Там, па ву лі цы Цэнт раль най, па тра бу ец ца 

ас фаль та ван не дзеля бяс печ на га да рож на га 

ру ху. «Не ска жу, што ёсць пы тан ні па да рож-

ным па крыц ці. Праб ле ма кры ху ў ін шым. Па 

да ро зе вель мі ін тэн сіў ны транс парт ны рух. 

Хтось ці едзе праз Ша па ва лы ў вай ско вую 

часць, мно гія на кі роў ва юц ца на да чы. Ка лі ў 

звы чай ны буд ні дзень па Цэнт раль най ву лі-

цы пра яз джае 200—300 ма шын, то ў пят ні цу, 

су бо ту і ня дзе лю — да 1000. Ад гэ та га пыл 

не вы нос на страш ны. Не мо жам ні ў двор вый-

сці, ні бя ліз ну па ве сіць су шыц ца. На ага ро дзе 

ня ма сэн су неш та вы рошч ваць: га род ні на ж 

убя рэ ўвесь гэ ты бруд і пыл ад ма шын», — 

расказала за яў ні ца.

Па сло вах жан чы ны, яна не ад на ра зо ва 

звяр та ла ся ў роз ныя служ бы з прось бай 

за ас фаль та ваць да ро гу. Ёй абя ца лі, што 

ас фальт пакладуць у 2022 го дзе, на край ні 

вы па дак — у 2023-м. Але ў вы ні ку ўсё аб-

ме жа ва ла ся пад сып кай.

«Трэ ба ўчас так, які пра хо дзіць па на се ле-

ным пунк це, за ас фаль та ваць, каб праб лем 

з пы лам больш не бы ло. Гэ та неабходна 

зра біць у бя гу чым го дзе. Тым больш што 

Ва ло жын пры мае аб лас ныя «Да жын кі», — 

па тра ба ваў гу бер на тар.

У Круп скім ра ё не па між вёс ка мі Ухва ла і 

Мі ка ла еў ка раз ме шча ны пе ша ход ны мост. 

Яго ак тыў на экс плу а ту юць, ня гле дзя чы на 

на яў насць аб' яз ной да ро гі. Сён ня мост пры-

зна ны ава рый ным. За яў ні кі звяр ну лі ся ў мяс-

цо выя ор га ны ўла ды, але ў ра мон це ім ад-

мо ві лі. Мос там мала хто ка рыс та ец ца, та му 

ў Круп скім рай вы кан ка ме ра ман та ваць яго 

лі чаць не мэ та згод ным. «Маг чы ма, мае сэнс 

уз вес ці драў ля ны мост. І ка лі кошт апы нец ца 

пры маль ны, то пы тан не вы ра шыц ца ста ноў-

ча», — пра па на ваў Аляк сандр Тур чын.

Жы хар ка ста лі цы жа дае атры маць учас-

так пад жыл лё вае бу даў ніц тва ў Бя ла руц кім 

сель вы кан ка ме Ла гой ска га ра ё на. Па сло-

вах за яў ні цы, у гэ тым ра ё не ёсць сва бод ныя 

ўчаст кі. Больш за тое, сён ня іх пра да юць на 

аў кцы ё не. «Жы ву з дзець мі ў ад на па ка ё вай 

ква тэ ры ў Мін ску, зна хо джу ся ў чар зе і ў 

го ра дзе, ад нак бу да ваць дом ха чу за го ра-

дам, у та кім мес цы, каб бы ло зруч на да бі-

рац ца да пра цы і ву чо бы», — па тлу ма чы ла 

за яў ні ца.

Аляк сандр Тур чын да ру чыў ра за брац ца з 

про да жам участ каў у Бя ла руц кім сель са ве це, 

іх вы ка ры стан нем улас ні ка мі і мерамі, якія 

прымаюцца. «Мін скі і Ла гой скі ра ё ны вель мі 

за па тра ба ва ныя. На быць участ кі ў іх маг чы ма 

толь кі з аў кцы ё ну», — ра зам з тым па ве да-

міў стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма. Аляк-

сандр Тур чын па ра іў за яў ні цы раз гле дзець 

для атры ман ня ўчаст ка ін шы ра ён.

Аса біс ты пры ём гра ма дзян у гу бер на та ра 

пра цяг ваў ся цэ лы дзень. Акра мя вы шэй пе-

ра лі ча ных праб лем, да яго звяр та лі ся з пы-

тан ня мі аб па гро зе пад тап лен ня пад валь на-

га па мяш кан ня ў жы лым до ме, аб ад сут нас ці 

элект ра за бес пя чэн ня, аб бу даў ніц тве но вых 

ін жы нер ных се так, на конт зя мель ных спрэ-

чак і ін ша га. Гу бер на тар уваж лі ва вы слу хаў 

кож на га, усе агу ча ныя пы тан ні ўзя ты ім пад 

аса біс ты кант роль.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да БЫЦЬ АД КРЫ ТЫМ
У РА БО ЦЕ З ЛЮДЗЬ МІ
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